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Im Jahre 2009 wurde die sogenannte Schweinegrippe (Influenza A/HIN1) weltweit zur Pan-
demie erklart. In Westeuropa betrug die Wahrscheinlichkeit, an ihr zu erkranken, im Jahres-
durchschnitt 0,25 %. Auch fiir Deutschland und Hessen ist von dieser Rate auszugehen.

Teilaufgabe 1. (8 BE)

Erlautern Sie, welche Bedeutung der folgende Term und seine Bestandteile in diesem
Zusammenhang besitzen:
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Der im Jahre 2009 verwendete Schweinegrippe-Schnelltest lieferte bei an Schweinegrippe
Erkrankten zu 76 % richtige Ergebnisse. Bei Personen, die nicht an Schweinegrippe erkrankt
waren, wurde mit einer Wahrscheinlichkeit von 8 % filschlicherweise eine Erkrankung diag-
nostiziert.

Teilaufgabe 2.1 (11 BE)

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass eine Person mit positiven Testergebnis
tatséchlich erkrankt war.

Teilaufgabe 2.2

Im Laufe des Herbstes stieg die Wahrscheinlichkeit, an Schweinegrippe zu erkranken, auf
ca. 10 % an. Die Tabelle in Material 1 zeigt fiir vier angenommene Werte, welchen Einfluss
dies auf die in Aufgabe 2.1 errechnete Wahrscheinlichkeit hat. Begriinden Sie die Verén-
derung.

Material 1

Wahrscheinlichkeit, dass eine Person
mit positivem Testergebnis
tatsdchlich erkrankt ist

Wahrscheinlichkeit, an der
Schweinegrippe zu erkranken

0,005 0,0456
0,010 0,0876
0,050 0,3333
0,100 0,5135
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Die Bundesregierung hatte 50 Millionen Impfdosen gegen den Schweinegrippeerreger geordert.
Dabei ging man davon aus, dass zwei Dosen pro Person fiir eine vollstindige Immunisierung
notwendig seien. Im Jahr 2009 lebten in Deutschland ca. 82 Mio. Menschen.

Teilaufgabe 3.1 (11 BE)

Ein Institut ermittelte als Wahrscheinlichkeit, dass sich eine Person impfen lassen wiirde,
30,48 %.
Zeigen Sie: Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass die Impfdosen ausreichen, betrigt 93,8 %.

Teilaufgabe 3.2

Der Gesundheitsminister wiirde lieber mit der aufgerundeten Wahrscheinlichkeit von 30,5 %
rechnen. Ein Mitarbeiter rechnet mit diesem Wert und kommt zu den Ergebnissen in nach-
stehendem Kasten.

Erklaren Sie dem Minister das iiberraschende Ergebnis.

p=25010000, ¢ % 4169,
&(—2,4) & 0,0082

Die Dosenreichen daher mit der
Wahrscheinlichkeit 0,82% aus.
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